

# 服务群众，愿做那颗闪亮的螺丝钉

——记石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉

## 最美政法干警 (提名奖)



□ 河北法制报记者 鲍娜军

说起王永辉和吕建江警务站，很多人都会竖起大拇指。如今，为人和气、业务精通、扎实工作、勤勉向上的王永辉，已经和自己的工作岗位——吕建江警务站合二为一。说起坚守一线、服务群众，现任石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站主任的王永辉，始终是那句话：服务群众，愿做那颗闪亮的螺丝钉！

### 长缨在手永向前

2008年3月，王永辉转业回到地方，成为一名人民警察。此后，他爱岗敬业，奉献在前，创建了“省城轻骑兵”微博和微信号，多渠道网上解答群众疑难问题。

2017年12月5日，安建桥综合警务服务站正式更名为吕建江综合警务服务站，王永辉被任命为警务站新一任主任。这是石家庄市首个以民警名字命名的警务站。

长缨放在手，如何挑起这沉甸甸的担子？

## 扫黑除恶在行动

### 秦皇岛抚宁法院远程宣判一起涉恶案件

河北法制报讯 (记者 刘波)6月30日，秦皇岛市抚宁区人民法院通过远程视频系统，依法对被告人王某敲诈勒索案进行一审宣判。

王某系2019年12月宣判的曹某、贾某等人敲诈勒索案中的漏犯。法院经审理查明，王某与曹某、贾某等人纠集在一起形成恶势力，在2018年7月至2019年1月期间，分工合作，寻找酒后驾驶机动车的司机并故意制造交通事故，利用被害人酒后驾驶机动车不敢报警的心理，敲诈勒索被害人财物，共计作案11起。其中涉案次数最多的曹某，共参与作案8起，犯罪数额高达8.6万元。该团伙的犯罪行为严重扰乱了社会秩序，造成较为恶劣的社会影响。

法院认为，曹某、贾某、王某等人纠集在一起，以非法占有为目的，故意制造交通事故后，以被害人酒驾要报警相要挟，勒索他人财物，数额较大，其行为均构成敲诈勒索罪。法院遂依法判处被告人王某有期徒刑2年，并处罚金3万元。

### 爱心企业向秦皇岛港公安局捐赠2.5万只口罩

河北法制报讯 (记者 刘波)7月3日，秦皇岛市一家医疗科技有限公司向秦皇岛港公安局一线民警捐赠了2.5万只防护口罩。

据秦皇岛港公安局局长李海泳介绍，自新冠肺炎疫情在全球蔓延以来，为防止海上疫情输入、境外疫情倒灌，阻断船岸疫情传播，该局全体民警坚持密织“四措十网”海陆一体防线，不断健全完善突发事件处置流程和应急预案，严防死守密封“海上阻疫门”，常态化奋战在疫情防控第一线。该企业捐赠的2.5万只防护口罩，为加强常态化疫情防控期间一线民警自身防护、后勤保障解了燃眉之急，体现了警民同心战疫的浓浓情谊。

# 借款人担保人消失10年 法官悉心寻人追回欠款

河北法制报讯 (记者 王絮冬)“两年担保期已经过了，我可以不用承担担保责任……”被告邵某向承德县人民法院审管办法官刘学狡辩道。6月26日，一起躲避银行债务10年，经过起诉、撤诉4次的案件，在法官刘学的耐心教育与释法后，最终担保人邵某履行了全部还款义务，案件圆满结束。

2009年2月，承德县居民王某在邵某连带保证下从河北承德热河农村商业银行(原承德县农村信用合作联社)借款4万

元，借款期限1年。借款到期后，借款人王某和担保人邵某像人间蒸发一样“失踪”了。2020年3月，原告河北承德热河农村商业银行第5次将被告王某、邵某诉至承德县法院，案件分给审管办法官刘学。刘学阅卷后发现卷宗直接注明被告不在家，与银行工作人员联系得知，由于与借款人、担保人无法取得联系，银行曾4次起诉，均因找不到王某和邵某被撤回起诉。

今年因为疫情原因，人员流动小，找人的机会可能更大。刘学和邵某约定时间、地点

理案件后的刘学，对借款人、担保人的住所、手机等联系方式进行查询，但由于经过10年的时间且被告的信息已经基本消失，查找存在困难。经过两个多月的多方查证，刘学把担保人邵某的户籍信息搜索范围扩大到临近县区，终于查找到与邵某名字一致的人。刘学马上从邵某所在单位找到邵某的电话，与邵某取得联系。邵某对担保事实认可，但认为自己没有还款义务。

刘学和邵某约定时间、地点

详谈。见面后，邵某以超过两年担保期，可以不承担担保责任的法律条款进行辩解。刘学解释道，原告在借款期满后的担保期间内及时向法院起诉、撤诉、又起诉的行为，引起诉讼时效中断，诉讼时效、担保期均未超过有效期……刘学通过法理、情理的劝说，邵某表示不用再寻找王某，自己先承担向银行还款义务后，再自行向王某追偿。最终，邵某与银行达成还款协议。一起长达10年、经过4次撤诉的案件，终于有了圆满结局。

(次)，粉丝由最初的2.8万人涨到9.6万人。“老吕叨叨”，已在省会公安服务群众的道路上，搭起了警民沟通的网上桥梁，更进一步密切了警民关系。

### “筑坝”服务守平安

穿大街走小巷，王永辉和同事们建立起以警务站为基点、辐射辖区2.4平方公里的“出警圈、巡逻圈、防控圈”，筑起巡逻防控的“坝墙”，辖区治安环境越来越好。

2020年4月15日上午，警务站民警接到市局指挥中心派警：一幼儿误服高锰酸钾，家长报警求助。

接警后，王永辉带领民辅警分工协作，一边电话联系报警人，一边拉响警报疾驰接应。10分钟后，在闹市口找到正排队等红灯的求助车辆。王永辉飞奔下车，让家长抱着孩子上了警车。一路飞驰，仅用3分钟，就将孩子送到了市医院，使孩子得到及时就医。

救小孩、帮老人、抓小偷，疏交通、化纠纷、解难题……每天，王永辉不辞辛劳地出巡在街道社区，始终将群众的冷暖放在心上，将社区的安全举在头顶。

2018年1月1日，王永辉接棒“老吕叨叨”微博，继续线上服务群众。截至目前，已发布微博5500余条，回复网友2000多人

### 科技强警展新姿

王永辉所在的吕建江警务站，隶属东风路派出所，为一级警务站，“提升形象，提升服务，提升群众满意度”，是警务站的目标，为了做好这“三个提升”，他和民警们一道加压、鼓劲儿。

2018年以来，在市局、分局党委科技强警的步伐中，王永辉和同事们积极行动，学习、巡逻不放松，加班加点掌握新技能，为省会建设智慧型警务站起到了示范和引领作用。截至目前，全站每天利用移动警务终端核查人员50余人(次)、车辆30余台(次)。

2019年7月，他们利用移动警务终端，在巡逻中查获一名外省多年在逃人员。在今年抗击疫情工作中，在南新城高速口，他们利用移动警务终端，及时发现并妥善处置了多起涉“疫”事件。

扎根一线，王永辉带领警务站全体人员，沿着吕建江精神，找差距、寻不足，引导大家做“吕建江式的好民警”，服务群众，做一颗闪亮的螺丝钉……

## 怀安法院

### 组织集中学习 增强担当意识

近日，怀安县人民法院召开了对照市委“改造思想、改变习惯、改进作风”要求谈体会的集中学习会。

该院干警结合自己的工作实际，对照市委“三改”要求进行自我剖析，本着学有所获、学有所得的目的进

行了探讨交流。干警们纷纷表示，要提高站位，树立大局意识，协调统筹推进工作，继续增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，改进工作作风，追求务实高效，不断提高为民服务能力。

席娟 苏旭姣

## 唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局

### 控警情压发案显成效

唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局采取有力措施，严控各类警情发案率，全力推进“亮剑2020”打击整治专项行动。

该分局最大程度将警力投放街面，采取步巡和车巡相结合的方式，深入街头巷尾开展武装巡逻，目前已

盘查车辆840余辆次、人员2540余人次，查扣管制刀具2把；开展重点行业场所大检查，已检查80余家，查处行政案件4起，行政处罚4人；通过全方位、多角度、多层次、多渠道的宣传，营造全警动员、全民参与的浓厚氛围。 李建伟 郑文静

## 迁安警方掀起反电诈宣传高潮

迁安市公安局积极发挥反电信诈骗宣传引领作用，丰富形式、拓展领域，在全市范围内掀起反电诈宣传高潮。4月下旬以来，该市电诈发案呈现下降趋势，特别是粉丝团充值返利诈骗已实现连续20天零发案。

据悉，该局依托疫情防控社区工作群，安排反诈宣传员进群宣传，共推送宣传信息300余条，让14000余名

群众收到预警提醒；联合打击电信网络新型违法犯罪联席会议成员单位，采取积极手段预防控制发案；邀请社会专业力量配合宣传制作、扩大社会影响。同时，该局还面向社会发布反宣传“蓝马甲”志愿团队招募令，发动志愿者力量，力争实现反诈宣传网格化、无缝连接。 马宏艳 惠丽丽

## 怀来县公安局沙城龙潭路东派出所

### 及时处理一起殴打他人案

近日，怀来县公安局沙城龙潭路东派出所接群众朱某报警，称其在沙城镇被人殴打。民警迅速赶赴现场，展开调查。

经查，朱某为玉米摊主，与张某一买卖玉米过程中产生误会，发生口

角。矛盾升级后，张某一伙同儿子张某东对朱某实施殴打，致其受伤。目前，违法行为主体张某、张某东父子二人因殴打他人，分别被处以行政拘留10日、罚款500元的处罚。 赵志鹏 姜晓丽

## 饶阳警方端掉一特大婚姻诈骗团伙

### 涉案150余万元 抓获13人

两起离婚案，新娘竟然是同一个人。随着警方调查的不断深入，一个打着“相亲、结婚”的幌子，大肆诈骗财物的特大诈骗团伙浮出水面。饶阳县公安局民警抽丝剥茧，历时15个月，将13名犯罪嫌疑人全部抓获，破

获骗婚案件10起，涉案金额达150余万元。

据悉，该团伙以献县李某一夫为主，专门针对农村大龄男青年实施婚姻诈骗，并且该团伙涉案区域多、关系复杂，长期交叉作案。 李建伟 王贊华

## 文安警方一天内破获系列盗窃案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，文安县公安局刑警三中队破获多起砸毁汽车玻璃盗窃车内物品和盗窃电动车电瓶案件，抓获犯罪嫌疑人1名。

当日，文安县文安镇发生多起盗窃车内物品案件和盗窃电动三轮车电瓶案件。刑警三中队民警通过

细致走访排查，发现姚某有重大作案嫌疑，遂果断出击，于当日15时许，在任丘市麻纺厂一出租房内将姚某当场抓获，并现场查获被盗的香烟、白酒、鞋等赃物数件。经讯问，姚某对其多次盗窃的事实供认不讳。

李建伟 吕海涛

## 涞水警方奋战8昼夜破获特大入室盗窃案

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，涞水县公安局城关刑警中队接到被害人报警，称其家中被盗现金12万余元。

民警对现场进行了全面的勘查，并沿犯罪嫌疑人

逃跑的轨迹进行追查，最终锁定宋某某有重大作案嫌疑。经讯问，犯罪嫌疑人宋某某称其对盗窃12万余元现金的事实供认不讳。 赵志鹏 王娜

## 这伙人专门帮助信息网络犯罪活动

### 唐县民警辗转五省市全部抓获

日前，唐县公安局打掉一个帮助信息网络犯罪活动的犯罪团伙，抓获作案成员5名。

据悉，该局接上级机关转办线索：唐县赵某在网上被人通过微信联系刷单被骗36000元，确定嫌疑人使用的微信号的开户及上网登录信息在唐县境内。

赵志鹏 马红亮